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Calculatrice électronique de poche - y compris calculatrice programmable, alphanumérique ou a
écran graphique — a fonctionnement autonome, non imprimante, autorisée conformément a la
circulaire n°® 99-186 du 16 novembre 1999.

L’usage de tout ouvrage de référence, de tout dictionnaire et de tout autre matériel électronique
est rigoureusement interdit.

Dans le cas o1 un(e) candidat(e) repere ce qui lui semble étre une erreur d’énoncé, il (elle) le signale tres
lisiblement sur sa copie, propose la correction et poursuit |’épreuve en conséquence.

De méme, si cela vous conduit a formuler une ou plusieurs hypotheéses, il vous est demandé de la (ou les)
mentionner explicitement.

NB : La copie que vous rendrez ne devra, conformément au principe d’anonymat, comporter aucun signe
distinctif, tel que nom, signature, origine, etc. Si le travail qui vous est demandé comporte notamment la

rédaction d’un projet ou d’une note, vous devrez impérativement vous abstenir de signer ou de Uidentifier.
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Dans ce probléme, on suppose introduite a l’aide des fonctions en escalier la notion d’intégrale au sens
de Riemann d’une fonction.

Partie A : convergence des sommes de Riemann

Soient a et b deux réels tels que a < b et f une fonction continue sur [a, b].

a .
et on considére les sommes de

Pour tout n € N*, pour tout & € [0,n], on pose : 2, = a+ k

Riemann :

n—1 n
Sa(f) =23 @) et Ba(f) == f(o).

Dans un premier temps, on se propose de démontrer que les suites (S, (f))nen+ et (Rn(f))nen+ sont

1 b
convergentes et de méme limite p— / f()dt.
- a

Dans un deuxiéme temps, on cherche & obtenir une majoration de

b
/ F(t)dt — (b~ a)Sa(f)|, pour

tout n € N*,

1. Démontrer que :

Ve >0,37> 0,¥(a,y) € [o, b2 [s — 9l <0 = |£(2) — SO < .

2. Soit € un réel strictement positif.

2.1. Démontrer qu'il existe N € N tel que :

Vn & N>Vk S [{O>n_— Hlth = {"Ekamk-i—l]a'f(t) - f(a‘k)l < b—a

2.2. En déduire que :

Slm

VYn > N,Vk € [0,n — 1],

JRCCRrE) dtl <

k
puis que :

"
VnZN,/ f(t)dt—(b—a)Sn(f)Ige.

1 b
3. En déduire que (Sn(f))nen<, puis (Rn(f))nen+, convergent vers - / f(®)de.
—aj,

4. Application
Soit (up)nen+ la suite définie par : Vn € N*,  wu, = -,

Démontrer que la suite (1, )nen+ converge vers In 2.
5. Dans cette question, on suppose que la fonction f est de classe C! sur [a, b].
5.1. Démontrer qu"il existe un réel M tel que : V¢ € [a, b], |f/ ()] < M.
5.2. En déduire que : Vn € N*,Vk € [0,n — 1], V¢ € [zg, Zk+1], | F(¢) — flae)| < M(E— zp).
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5.3. Démontrer que :

M(b~ a)?

Vn € N*,Vk € [0,n—1], o2

[0 - s dt{ <

Tk

puis que :
a)?

b —_—
Vn € N¥, / f(t)dt~(b~a)3n(f)‘§~]\—4—(—%n—. :

1
6. Application : calcul d’une valeur approchée de / e dx par la méthode des rectangles.
0

Soit f la fonction définie par : Vz € R, f(z) = e,
6.1. Déterminer un réel M tel que Va € [0,1], |f/(z)| < M.

6.2. Soit ¢ € R% . En utilisant les résultats obtenus dans la question 5, écrire un algorithme qui

1
2
calcule une valeur approchée a € pres de / e % da.
0

1
2
Donner une valeur approchée & 1073 prés de e dx.
pp p
0

Partie B : application a I’étude de suites

Soit f une fonction définie sur |0, 1], continue et décroissante sur |0, 1].
On considére la suite (7 )nen+ définie par :

¥n € N* r ~—1-§n:f<k)
L n
k=1
1
et la fonction I définie sur |0, 1] par : Vz €]0,1], I(z) = / () de.
x
1. Démontrer que pour tout entier n > 2 et pour tout k € [1,n— 1], on a :
k41
1./k+1 n 1.7k
2 () < [T swas i (3)
n n k n’ \n
2. En additionnant les inégalités précédentes, démontrer que pour tout entier n > 2, on a :

() dmsnss () ()

3. On suppose, de plus, que 111% Iz)=1(leR)et li_ri% zf(z) = 0. Démontrer que la suite (7, )pen+
T &
converge et préciser sa limite.

2

z¢-1 1
4. Dans cette question, on pose f(z) = T B Inz, pour tout réel z €0, 1].
1)(2 1 1 1 !
4.1. Démontrer que pour tout n € N*, r, = (o4 2{4(7; +1) — 1 5 In (%)
nin+1(2n+1
On rappelle que la somme des carrés des n premiers entiers naturels est égale 4 ( )6( )

(n!)%

4.2. En utilisant les questions précédentes, démontrer que la suite ( ) converge et
neEN*

déterminer sa limite. On rappelle que la fonction z — zIna — x est une primitive de la
fonction In sur R7 .
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Partie C : une suite d’intégrales

. Démontrer que pour tout n € N* et tout k € [0,n — 1], on a:

(k+1)=w

n . 2
o |sin(nz)|dz = -

. Soit f une fonction continue et croissante sur [0, 7).

2.1. Démontrer que pour tout n € N* et tout k € [0,n — 1], on a:

!k+1)7r

J()< kT

n

f@)sin(na)| s < 27 (ELIT).

n

s
2.2. En déduire un encadrement de / f(z)|sin(nz)|dz.
0

a
2.3. Déterminer ngl—:rl—loo /0 f(z)|sin(nz)| dz.

2.4. Obtiendrait-on le méme résultat pour une fonction f continue et décroissante sur [0, 7] ?
Partie D : une application aux probabilités

1
. Pour tout couple d’entiers naturels (k,m), on pose Iy, = / (1 — 2)™ dz.
0

1.1. Démontrer que : Vk € N*,Vm e N, I ,,, = T 1Ik_1,m+1.

1.2. Pour tout couple d’entiers naturels (k, m), déterminer I y1n, et en déduire une expression
de Ij ., en fonction des entiers k et m.

. Soient n € N*, p € [0, 1].

Une urne contient des boules rouges et des boules blanches. La proportion de boules rouges dans
cette urne est p. On réalise dans cette urne n tirages indépendants d’une boule avec remise. On
note X la variable aléatoire égale au nombre de boules rouges obtenues.

Déterminer la loi de probabilité de X, puis donner 'espérance de X.

. Soient n € N* et N € N*,
On dispose de N urnes Ui, ..., Uy contenant des boules rouges et des boules blanches et telles

que, pour tout j € [1, N, la proportion de boules rouges dans U; est 7{7_

On choisit une urne au hasard et on effectue dans cette urne n tirages indépendants d’une boule
avec remise. On note Xy la variable aléatoire égale au nombre de boules rouges obtenues.

3.1. Pour tout entier naturel k, on note py(k) la probabilité que Xy prenne la valeur k.

1 N ” j k j n—k
Démontrer que : py(k) = N ]z:; <k> (7\7—) <1 - N) .

3.2. Calculer I'espérance de Xu. Quelle est la limite de cette espérance quand N tend vers
4007
3.3. En utilisant le résultat obtenu dans la premiére question, déterminer Nlirjr& pn(k).
—+00

Que peut-on en déduire pour la suite de variables aléatoires (Xn)nen+ ?
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On établit dans la partie A P'existence d’une unique solution de ’équation différentielle 3y’ = y vérifiant
y(0) =1 et on étudie dans la partie B un exemple d’équation différentielle.

Dans la partie A, les fonctions exponentielles et les fonctions logarithmes sont supposées ne pas étre
connues.

Partie A : la fonction exponentielle

On s’intéresse dans cette partie & I’équation différentielle (F) : ¢/ = y, avec la condition y(0) = 1.
y

1.

Dans cette question, on suppose qu'’il existe une fonction f dérivable, solution de (F) sur R telle
que f(0) = 1.

1.1. Démontrer que : Vz € R, f(z) x f(—z) = 1.

1.2. En déduire que f ne s’annule pas sur R.

1.3. Démontrer que si g est une fonction dérivable solution de (F) sur R telle que g(0) = 1,

alors g = f.
L . -y _ g9(=z)
On pourra considérer la fonction ¢ définie sur R par p(z) = )
1.4. Démontrer que : V¥ (a,b) € R?, f(a+b) = f(a) x f(b).
+
On pourra fixer un réel a et considérer la fonction 1 définie sur R par ip(z) = ZE;:T)—@.
a

1.5. Déduire des résultats précédents que f est strictement positive sur R.

On va dans cette question établir 'existence d’une fonction f définie et dérivable sur R, solution
de (E) telle que f(0) = 1.
Soit 2 € R. On pose, pour tout entier n > |z| :

n Un(—2z) "

tn(z) = (1+3’> e L

On va montrer que les suites (un(2))n> 2| €t (Un(Z))n>|s| Sont adjacentes.
2.1. Justifier que les suites (un(z)) et (v,(z)) sont bien définies pour n > |z|.

2.2. Etablir par récurrence I'inégalité de Bernoulli :
Vae]—1,+c0,VneN*(14+a)" 21+ na

2.3. Soit n un entier tel que n > |z|.

- 14 -2 n+1
i. Démontrer que : Up4+1(2) = up{z) x {14+ —] X -—nil“ .
n 1+ .

n+1
1+nmﬁ S 1
1+ 2 1+

ii. En utilisant I'inégalité de Bernoulli, démontrer que : (

38

ili. En déduire que la suite (u,(z))p> 5 €st croissante.
2.4. Démontrer que la suite (v,(z)),>|5 est décroissante.
2.5. Soit n un entier tel que n > |z|.
i. Démontrer que : v,(z) — un(2) = v () (1 - (1 - %)n>
ii. En déduire que : v,(z) — un(z) = 0.
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z
iii. En utilisant 'inégalité de Bernoulli, démontrer que : v,(z) — un(z) < vp(z) X —.
n

2.6. Déterminer, en utilisant les résultats des questions précédentes, la limite de la suite
(vn(2) — ©n(Z))n>|c|- Conclure.

2.7. On désigne par f la fonction qui & tout réel z associe f(z), limite commune des suites
(un(x)) et (vp(z)). On va démontrer que la fonction f est solution de I’équation différentielle
(E) et vérifie f(0) = 1.

i. Démontrer que : f(0) = 1.
Dans les deux questions suivantes, on considére un réel zg.

ii. On admet que : V(a,k) € R%, f(a+k) — f(a) = kf(a).
En utilisant cette relation, établir que :

h
Vhe]—11], hf(zo) < f(zo + h) — fzo) < 1—_72-f($60)-

ili. En déduire que f est dérivable en zg de dérivée f(x). Conclure.

Partie B : évolution d’une population

Pour étudier I’évolution d’une population de poissons au cours du temps, on utilise le modéle suivant.
On admet que la fonction N, représentant le nombre de poissons en fonction du temps ¢ (exprimé en
années) vérifie les conditions suivantes :

— N est solution de I'équation différentielle (E) :

f s _¥

ol 7 et K sont des constantes réelles strictement positives;

= N(O)=Ng, avec 0 < Nyg < K

— N est définie sur un intervalle ouvert I contenant 0;

— si g est une solution de (E) définie sur un intervalle J contenant 0 et vérifiant g(0) = Ny, alors J
est inclus dans 1.

1. Quel théoréme permet de garantir 'existence et I'unicité de la fonction N 7

On admet que I contient [0,+00|, et que pour tout réel t € I, 0 < N(t) < K.
2. Etude qualitative

2.1. Démontrer que N est strictement croissante sur I.

2.2. En déduire que N admet une limite finie £ en +oco.

2.3. Démontrer que £ = K. On pourra raisonner par l’absurde.

3. Détermination d’une expression de N

1
On pose, pour t € I, g(t) = W

T
3.1. Démontrer que g est solution sur I de Péquation différentielle (E') : ¢/ = —ry + —.

K
3.2. Résoudre ’équation différentielle (E'), puis déterminer une expression de N sur I.

3.3. Retrouver la limite de N en -+c0.
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